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TELEPÜLÉSTÖRTÉNET 

Bogyiszló környéke már az avar kor óta lakott. A honfoglalás utáni századokban a mai község 
területén több kis falu is létezett, aminek nyomait már csak a földrajzi nevekben lehet 
megtalálni. A Duna szabályozásával közigazgatási területének egyharmadát elveszítette, és 
ezzel 1854-ben az Alföldről Dunántúlra került, de a Kalocsai Sárközre jellemző 
településkaraktert megtartotta. Beépítése egy magasabb háton kezdődött, majd a faluhoz 
közel kibányászott földdel feltöltött területeken folytatódott. Az így kialakult gödrök a „kotyorok” 
ma is mélyebb, gyakran vízzel fedett, beerdősült területek. Ezeket kikerülő beépítés okozza a 
belterület csápos körvonalrajzát. 

Az idők során a Duna gyakori áradása az épületeket rendre megtizedelte. A 45-ős és az 56-
os árvíz következményeként a lakóépületek 90 %-a helyett új épült.  

Népessége és beépített területe az II. világháborúig fokozatosan nőtt, attól kezdve népessége 
fokozatosan, 2017-re a csúcs ¾-ére csökkent.  

Bogyiszló építéstörténete a három katonai felmérés segítségével és a jelen helyzetet ábrázoló 
topográfiai térképpel érzékeltethető. Ezek alapján látható az egyes területrészek beépítésének 
kora. Az 1894-ben készült kataszteri térképen akár még a mai házak ősei is megtalálhatók. 
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A belterület beépítési szakaszai. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A TELEPÜLÉSKÉP SAJÁTOSSÁGAI 

Bogyiszló a Duna, a Tolnai-holtág, valamint a Sió ölelésében fekszik. Határában halad át az 

Alföldre vezető M9 gyorsforgalmi út. A táj képe a Sárközhöz tartozását mutatja. Az eredetileg 

a Duna-Tisza közén lévő település a folyamszabályozás után a tolnai oldalra került. Ezt a 

mozgást a közigazgatási váltás csak 70 év múlva követte. A kialakult közigazgatási határ 

északnyugatról a belterületi határral azonos.  
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A TÁJKÉP SAJÁTOSSÁGAI 

A Tolnai-Sárköz felszínét a magasártérbe mélyült, természetes folyamatok és mesterséges 

beavatkozás hatására feltöltött és feltöltődő morotvák kusza hálózata szőtte át. A terület 

belvízveszélyes, a szabályozásokig nagy felszíneket foglaltak el az időszakosan vízzel borított 

mocsaras felületek.  

A homokterületek potenciális erdő társulása a homoki tölgyes erdők voltak, jellemző fajuk a 

kocsányos tölgy. A fűz-nyár ligetek, a tölgy-kőris-szil ligeterdő, illetve annak elnyárasodott 

állományai, valamint a gyöngyvirágos tölgyesek elsősorban az ártéri részeken maradtak meg. 

A település része a Mura–Dráva–Duna Bioszféra Rezervátumnak (MAB terület), a Bogyiszló 

déli területén lévő Sió torkolati szakasza melletti és a Duna-menti területeket érinti a Duna-

Dráva Nemzeti Park Gemenci tájegysége. Ez részben a Natura2000 és a Nemzeti Ökológiai 

Hálózat része is. 

Tájszerkezet legerősebb vonalas eleme az M9 autópálya. 

A TÁJ TÖRTÉNETI VÁLTOZÁSAI 

Tájváltozás a következő területeken valósult meg: szárazodás, autóút létesítése, 

kikötőfejlesztés, ásványi nyersanyag kitermelési szándékok, a fiatal népesség elhagyja a 

vidéki tájat, nem érdekeltek a tájban élő hagyományok, gazdálkodás folytatásában.  

A középkorban a hatalmas bogyiszlói határban hét település állhatott. Ezek közé tartozott 

Dalocsa, ahol négy nagy fok találkozott, Karasz - nevét a Karaszi fok (mai Bogyiszlói-

főcsatorna) őrzi. Tudjuk, hogy az 1800-as évek végéig a bogyiszlói határt széltében-

hosszában be lehetett járni ladikkal. A vízrendezések klasszikus időszakában, a 19. 

században a Duna folyását is megváltoztatták.  

  

A bogyiszlói határ az első és a második katonai felmérésen a Duna átvágás előtt és után. 
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A bogyiszlói határ a harmadik és negyedik katonai felmérésen. 

A Duna szabályozása jelentős mértékben átalakította a tájat is, az ármentesített területeken 

az ősi ártéri ligeterdők irtásával nagy összefüggő szántóterületet nyertek. Valaha a hajózás és 

az ártéri gazdálkodás jelentette a fő megélhetési forrást, a folyamszabályozással ezek a 

foglalkozások visszaszorultak, és a szántóföldi gazdálkodás váltotta fel. Ennek ellenére 

jelentős természeti értékek maradtak a területen. A gemenci és Duna-menti területek mellett 

a Tolnai-holtág melletti parti sáv Natura 2000 terület, az élő és holt Duna ágak környezete az 

ökológiai hálózat elemei, a Kasztói őstölgyes (Bogyiszlói Tölgyfás legelő) pedig egyedi 

tájérték, természeti terület.  

A szántóföldek között még sok a kivehető medermaradvány, gyűr, némelyik mellett még ma is 

áll egy-egy öreg fűz, egyikük törzskerülete 894 cm, ezzel Magyarország legnagyobb fűzfájává 

lépett elő. 

 

A TÁJKÉPET MEGHATÁROZÓ ELEMEK 

A tájkarakter elemzésben a domborzati, geológiai, vízrajzi, éghajlattani, talajtani és 

biogeográfiai adatokkal egyenrangú szerepe van az esztétikai tájminősítésnek, valamint a 

tájkaraktert erősen befolyásoló aspektusoknak, mint pl. a történelmi, néprajzi, kollektív 

emlékezeti vonatkozások stb.   

Bogyiszló termőhelyi adottságai következtében elsődlegesen mezőgazdasági település, ezért 

a tájhasználat uralkodó elemei a jó minőségű szántók nagytáblás, egybefüggő területei. A 

külterületen megjelenő épületek, létesítmények is jellemzően a mezőgazdasági termeléshez 

kapcsolódnak. A táj alakulását alapvetően a természeti viszonyok határozták meg 

évszázadokon keresztül. Az egykori ártéri tájszerkezet ma már csak nyomaiban érzékelhető. 
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Bogyiszló területének nagy része tájképi szempontból a nagy kiterjedésű homogén 

tájhasználatok következtében ma már viszonylag egyhangú. Viszont a belterület tagoltsága, 

erdői, vízállásai, zegzugos utcái, a külterület egyes elemei (Kasztói tölgyes, volt fokok menti 

idős fák, facsoportok, vizek menti védett területek erdői) még őrzik a hajdani táj emlékét. 

Változatosságot jelent még a domborzati adottság, a magasabb területek facsoportjainak 

együttes látványa. 

 

A BOGYISZLÓI TÁJKÉP ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEI 

Ezek alapján Bogyiszló közigazgatási területén tájképi szempontból az alábbi hat különböző 

karakterű területet határolhatunk le, amelyek arculati jellemzőit az ábrát követően foglaljuk 

össze. 
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A: Bogyiszló belterület: A Sárközre jellemző, a relatív magaslatokat elfoglaló aprótelkes, 

csápos szerkezetű településszerkezet, fiatal és közepes korú növényzettel, belterületi 

erdőkkel és vízállásokkal. A holtággal való kapcsolat néhány helyen jól érzékelhető, de 

leginkább a beépítés és/vagy a növényzet takaró hatása miatt a belterület felől nem jellemző 

tájképi elem.  

A legszűkebb, sikátorszerű utcákon gyakorlatilag nincs hely növénytelepítésre. A szélesebb 

utcákban a házsor és az útburkolat között leginkább gyepesített felületen gyümölcsfák, 

elsősorban dió és meggy találhatók, évelők, ritkábban örökzöldek, díszcserjék kíséretében.  

B: Tájképileg igen értékes és érzékeny területek 

B1: A holtág és közvetlen partja: nyílt vízfelület, a partig húzódó kertek jellemzik. Elsősorban 

a partvonal, parti sáv kialakítása, beépítése, használata szempontjából érzékeny. Sajnos 
közterületről a part szinte sehol nem érhető el, így a falu életében a vízpart alig játszik 
szerepet, pedig a főutcához egész közel van. 

 

Régi bogyiszlói képeslap 

A holtág melletti telekvégek levágásával egy helyenként kiszélesedő parti 
sétány kialakítása lenne jó.  

B2: Kasztói őstölgyes: a település külterületének egyik legrégebbi része, elsősorban 
természeti, tájképi és agrártörténeti értékű fás legelő, idős kocsányos tölgyekkel (Quercus 
robur) és vadkörtékkel (Pyrus pyraster). A meglevő növényzet karakteres lombkorona-szinttel 
és kezelt gyepszinntel rendelkezik, kimagasló dendrológiai értékekkel. Fontosak a terület 
láthatósági kapcsolatai és kilátási viszonyai. A terület általános szárazodása miatt a fák egy 
része is kiszáradóban van.  

A Kasztói őstölgyest területi védelem alá javasoljuk sorolni. 
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A legalább 125 cm törzskörméretű honos fajú fákra csak a fa pusztulása, 
illetve állapotának környezetét veszélyeztető volta esetén szabadna 
kivágni. Egyéb okból csak akkor lehetne kivágni faegyedet a jelölt 
területen, amennyiben a részletes dendrológiai vizsgálatok alapján a 
faegyed nem tekinthető értékesnek. Új villamosenergia ellátási, vagy 
hírközlési hálózatot, meglévő hálózat rekonstrukcióját csak földkábeles 
fektetéssel javasoljuk engedélyezni. 

C: Mezőgazdasági terület fokok és régi medrek maradványaival: A Kányató, a Dalocsai 
kertek, és Tője területe. A XIX. század első felében még mocsaras morotvás terület. Az egykor 
vízjárta terület szárazodásával átalakult táj, amely azonban még őrzi az egykori 
medermaradványokat, hullámzó felszínével, és az őket kísérő idős fákkal, amelyek a tájkép 
értékes elemei.  

A területet karakter védelmi területbe javasoljuk sorolni. 

 

A legalább 125 cm törzskörméretű honos fajú fákra csak a fa pusztulása, 
illetve állapotának környezetét veszélyeztető volta esetén adható 
fakivágási engedély. Egyéb okból csak akkor lehet kivágni faegyedet a 
jelölt területen, amennyiben a részletes dendrológiai vizsgálatok alapján 
a faegyed nem tekinthető értékesnek. Új villamosenergia ellátási, vagy 
hírközlési hálózatot, meglévő hálózat rekonstrukcióját csak földkábeles 
fektetéssel javasoljuk engedélyezni. 

D: Természetvédelem alatt álló, hullámtéri erdőterületek: az élő- és Holt-Duna, valamint a 

Sió-mentén az árvízvédelmi töltésen belüli, jellemzően természetvédelmi oltalom alatt álló, és 
erdővel borított területek, a Duna-mentén üdülési-horgász, közlekedési funkciókkal.   
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Új villamosenergia ellátási, vagy hírközlési hálózatot, meglévő hálózat 
rekonstrukcióját csak földkábeles fektetéssel javasoljuk engedélyezni. 

E: Nagytáblás mezőgazdasági területek: a külterület északi felének legnagyobb részét 

kitevő beépítetlen mezőgazdasági területek, közel sík, 85-90 m magas felszínek, amelyeket 
földutak tagolnak. 

A területeken meglévő légkábeles hálózat rekonstrukciója légkábellel 
megvalósítható 

F: Az M9-es autóút menti mezőgazdasági területek: Az E területhez hasonló, de az autóút 
miatt kettészelt, átmeneti terület a természeti és nagyforgalmú területek között. 

 

A területeken meglévő légkábeles hálózat rekonstrukciója légkábellel 
megvalósítható 

 

AZ ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK TÁJKÉPI TELEPÜLÉSKÉPI ÚTMUTATÓJA. 

A tájba való illeszkedést alapvetően a tervezett építés és az alábbiak viszonya határozza meg: 

Az „A” területen elsősorban lakó- és intézményi, és a mező- kertgazdasághoz kötődő 

épületek, oktatási- vagy idegenforgalmi funkciók javasolhatók. Ha volt a telken 

korábban is épület, annak helyére építsünk. Meglevő növényzet, terepviszonyok 

megőrzésére kell törekedni. Városi divatnövények (hamisciprus, tuják), geometrikus 

vonalak, szimmetrikus elrendezések, tengelyek, invázív és özönfajok (akác, 

nemesnyárak, aranyvessző, zöld juhar) elkerülése. Ezzel kapcsolatban lásd a 3. 

mellékletet. Nagy egybefüggő pázsitok, vagy más azonos fajú/fajtájú növényekből álló 

sövények mellőzése. 
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A közterületen lévő fák kivágása engedély köteles a 346/2008. (XII. 30.) 

kormányrendelet szerint. Az engedélyt a jegyző adja ki. 

Betegségeknek ellenálló fajok választása. Haszonnövények, gyümölcsfák ültetése. 

Belterületi erdőfoltoknál helyben honos fafajok (hazai füzek, nyarak, kocsányos 

tölgy…stb.) alkalmazása. A belterületi erdőfoltoknál, a „kotyoroknál”, javasolt a 2. 

melléklet figyelembe vétele, ami a külterületen javasolt fás szárú növényeket sorolja 

fel. A belterületen javasolt fás szárú növények lásd az 1. mellékletben. 

A kilátás szempontjából értékes „B, C,” jelű területeknél a láthatóság szempontjait 

figyelembe kell venni, itt további építések nem javasolhatók, a meglevők átalakítása, 

felújítása, bővítése a látványkapcsolatok figyelembevételével javasolható.  

Az „E, F” területen elsősorban a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódó 

beépítésekkel lehet számolni, ezek növényzettel való tájba illesztése javasolható. 

Külterületen díszvilágítás mellőzése, útmenti, árokparti fasorok megőrzése, pótlása, 

újak létesítése, tájfásítás helyben honos fafajokkal 

 

A BELTERÜLETI TELEPÜLÉSKÉP SAJÁTOSSÁGAI 

TELEPÜLÉS A TÁJBAN 

A település központját a tájban a templom jelzi. A víz jelenléte a táj jellegzetessége. 
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A BELTERÜLETI TELEPÜLÉSKÉPET MEGHATÁROZÓ ELEMEK 

A falu településképét a közterületek megjelenése, a középületek és az eredeti formájában 

fennmaradt épületek határozzák meg. 

Ezeknek az elemeknek a védelméhez, vagy alakításukhoz helyi jogszabály 

alkotása és tapasztalt, a részletek alakításában is járatos, a települést jól ismerő 

szakember közreműködése szükséges 

Utcaképek 

A központban az utcakép kisvárosias karakterű, ezt a megjelenést az utcafronttal párhuzamos 

gerincű polgári házak zárt láncolata adja. 

 

 

 

 

 

 

A falu többi részét a görbülő utcák és az utcafronton vegyesen álló fésűs, polgári jellegű, vagy 

a kertvárosi jelleget adó sátortetős házak jellemzik. Némely utcarészletben még megtalálható 

az eredeti fésűs beépítés. 

 

 

 

 

 

 

A beépített terület csápjainak szélén, a „kotyorok” melletti utcák féloldalas beépítésűek. 

 

 

 

 

 

Középületek  
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Középületek 

Ezek az épületek, ha akarjuk, ha nem példa adó épületekké válnak és a magán épületeknél a 

középületek egy-egy elemét példának tekintik 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Egy falu történeti arculatát a még megmaradt hagyományos építmények tudják legjobban 

bemutatni. A környező településekhez képest Bogyiszlót a sok góré és az úti keresztek teljes 

hiánya jellemzi. Az előbbit az okozza, hogy a falu eredetileg a Kalocsai-Sárközhöz tartozik, és 

itt a takarmány tárolásnak a góré a jellegzetes épülettípusa. A keresztek hiánya pedig a 

település eredetileg kálvinista hovatartozásából következik, a környezet katolikus voltával 

szemben.  
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A falu történetét mutató épületeknek három csoportja van, a paraszti kultúrát és életmódot 

tükröző „fésűs” beépítésű oldalhatáron álló szimmetrikus nyeregtetővel rendelkező tornácos 

lakóházak, a már a polgárosodás jegyeit mutató utcára kiforduló „hajlított” házak és a 

gazdasági épületek közül a górék.  

Hagyományos épülettípusok  

Az oldalhatáron álló nyeregtetős, oromfalas épületek  alaptípusa a tornácával a 

kedvező tájolás, illetve az udvar felé nyílik meg. Az épület, illetve a tető szélessége nem 

haladja meg a 7 m-t, a párkánymagasságuk pedig nem éri el a 3,5 m-t. Az árvízek 

eredményeként a többségében vályogból épült épülettípusból alig maradt néhány példány.  

      

       

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

Az épületeknek a fejlesztésénél a legjellemzőbb hiba a tornác beépítése és 

az utcai páros ablak egy nagy ablakra való cserélése. Pedig ezeknek az 

épületeknek a tömegén kívül ezek a legjellemzőbb részei. Fejleszteni utca 

vonalától hátrahúzva egy keresztszárnnyal lehet anélkül, hogy az utcakép 

érdemben megváltozna. A tornác beüvegezését, ha elkerülhetetlen úgy kell 

megoldani, hogy az az épület eredeti tornácosságát megjelenítse. Az 

eredeti utcai ablakok természetesen cserélhetők, de a nyílások méretét 
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nem kellene megváltoztatni, és ha lehet az ablakok belső osztását is át 

kellene venni.  

Újonnan épített utcára merőleges gerincű házaknál a legfontosabb 

szempont, hogy az épület szélessége ne haladja meg a régi épületeknél 

megszokott 7 m-t. Természetesen a hátrahúzott keresztszárny itt is jó 

megoldás. Ha mindenképpen szélesebb házat kellene építeni, akkor annak 

a gerincét - a hajlított házakkal analóg módon - az utcával párhuzamosan 

kellene kialakítani. 

 

A haj lí tott  házak  a fésűs beépítés fejlődéseként a polgárosodás hatására jöttek létre főleg 

a Kossuth utca középső szakaszán. Az utcai épületszárny magasabb és szélesebb lett. A 

padlóvonal 60-90 cm-rel emelkedett, a belmagasság megnőtt és a tető az utcafronton egy cca 

90 cm-es térdfalra került. Az így 4,5-5,0 m-re emelkedett párkány rangos külsőt adott az 

épületeknek. 

 

 

 

Az épületeknek nagy padlásterei felvetik a beépítésük lehetőségét, ami, ha 

elkerülhetetlen, nem járhat a tető megemelésével, és nem létesíthető 

tetősíkból kiugró ablak, csak tetősíkban fekvő, amelyeket lehetőleg az 

udvari oldalon kell elhelyezni, ha mégis az utcai oldalon kell ablakot 

elhelyezni, azt a homlokzati nyílásokkal azonos ritmusban kellene. Nem 

létesíthető az utcai oldalon tetősíkból kiharapott erkély. Az utcai homlokzat 

felújításánál meg kell őrizni a gazdag vakolatarchitektúrát és azokat nem 

szabad erős színekkel túlhangsúlyozni. 

 

Górék  a Sárközre jellemző gazdasági épületek. A górét magát általában egy tégla építmény 
emeli fel a terepszintről. Ebben a részben gyakran az apró állat ólja található. A felső szerkezet 
favázas, ennek közeit az átszellőzés érdekében lécváz zárja.  
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Jellemző részletek. 

A szép műves tornácajtók közül sok még megmaradt.  
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Homlokzati részletek 

          

 

 

 

 

 

 

 

Kerítés részletek 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kémények 
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A BELTERÜLET ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEI 

A belterület sajátos, csápos kontúrja a feltöltött területek szerint kialakulását követte. A falu 

területének többsége lakóterület, amely a központban fokozatosan egyre több intézménnyel 

és kereskedelmi-szolgáltató létesítménnyel vegyesen épült be.  

Az úthálózati- és telekstruktúra a település történeti területén nőtt, csápos karakterű, görbe 

utcák és szabálytalan telkek jellemzik. Ennek központi része zárt jellegű beépítésével 

kisvárosias karakterű. A XX. század utolsó két harmadában már szabályozott utcákat és 

telkeket alakítottak. 
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KOZTERÜLET ALAKÍTÁSI TERV KÉSZÍTÉSÉRE JAVASOLT TERÜLETEK 

Közterület-alakítási terv legalább a településszerkezetileg, településképileg, forgalom-
technikailag együtt kezelendő közterületekre készül, és az érintett közterületszakaszt határoló 
telkek határáig érvényesíthető. A terv 1:500 léptékű helyszínrajzon összefoglalóan ábrázolja 
a közlekedési, közművesítési, kertépítészeti elemeket, utcabútorokat, közvilágítás, 
diszvilágítás elemeit, vendéglátó teraszokat, emlékműveket szobrokat, jellemző út és tér 
keresztmetszeteket, a megvalósítás ütemeit.  

A közterület alakítási terv készítésére javasolt terület – a Kossuth Lajos utca Zrinyi utcától a 
Petőfi utcáig tartó szakasza, református templommal szemben lévő teresedés és a 
Polgármesteri Hivatalt és a Művelódési Házat körülvevő utcák és terek - amit az alábbi ábra 
mutat: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A TÁJKÉPET ÉS A TELEPÜLÉSKÉPET RONTÓ ELEMEK 

Az elektromos, távközlési és egyéb vezetékek legjobb helye a föld alatt lenne. A tájban 

megjelenő infrastrukturális elemek mennyiségét a korábbi fejlesztéspolitikai döntések 

határozzák meg, ezért a tájba illesztés első alternatívája a takarékosság és megelőzés elvén 

a már meglévő elemek igénybevétele. Az új infrastruktúrákat bölcs területhasználati modell 

alkalmazásával, a táji és ökológiai fragmentáltságot lehetőleg nem fokozó módon, az értékes 

tájelemek figyelembe vételével (idős fák) kell tervezni és kialakítani. 

Az utcaképet nagyban rontja az az oszloperdő és dróthálózat, amit az elektromos és távközlési 

légvezetékek okoznak. Ezt a dzsungelt legalább a település központi részén meg kellene 

szüntetni, a vezetékeket föld alá helyezni, és a közvilágítási oszlopokat elfogadhatóra cserélni. 
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A közterületi növénytelepítés sok helyen zavaró. Az épülethez közel telepített fák csak durva 

féloldalas metszéssel kerülhetik el az épületet.  
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Sok helyen a telepített sövény ugyancsak az épületekre tapad, helyettük a jó példák adják a 

helyes megoldást. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Az utcák zöldfelületeinek kialakításánál, fásításánál az alábbi 

szempontokat érdemes figyelembe venni.  

A telepített növényzet nem képezhet olyan sűrű növényfalat, ami az átlátást 

akadályozza. A fák lombkoronája idős korukban sem lóghat be az úttest 

űrszelvényébe és nem érheti el illetve közelítheti meg a házak homlokzatát 

1-1,5 m-nél jobban. Figyelemmel kell lenni arra is, hogy a fák a közvilágítás 

érvényesülését nagymértékben ne akadályozzák, és az alattuk való 

átközlekedés biztosított legyen. Ezért a fák alsó oldalágait 2,2-2,5 m 

magasságig el kell távolítani. 
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Ezek figyelembevételével a 12-18 m széles utcákban csak akkor szabad 

fásítani, ha az épületek előtt előkert van. Ha nincs előkert, akkor csak 18 

m-nél szélesebb utcákban szabad. 

Bogyiszlón a településképet nem zavarják reklámok. Arról, hogy a jövőben se merüljön fel 

ilyen jellegű probléma a településkép védelméről szóló törvény reklámok közzétételével 

kapcsolatos rendelkezéseinek végrehajtásáról szóló 104/2017. (IV. 28.) kormányrendelet 

gondoskodik. Ezért helyi rendelkezés ebben az ügyben nem szükséges. 

A napelemek és a klímák kültéri egységei egy újabbkori támadást jelentenek a településkép 

ellen. A klíma megjelenését a legtöbb esetben az épület nem megfelelő hőtechnikai kialakítása 

provokálja ki. Beruházási költsége kisebb, mint az épület hőtechnikai rendbetétele, de az 

amúgy is magas üzemeltetési költséget növeli. Az utcai oldalán való megjelenését tiltani 

kellene. 

A napelemek kérdése sokkal nehezebb. Támogatott korszerű megoldás, de az épületek 

megjelenését nagyon lerontja. A középületek esetében az önkormányzat napelem parkja 

jelentene megoldást. Magántulajdonú épületeknél a településképet védő szakemberrel való 

kötelező konzultáció javíthatna a helyzeten. 
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JÓ PÉLDÁK A KÖZTERÜLETEK- ZÖLDFELÜLETEIRE 

 

 

Gyepes árokpart, belső felén vegyesen ültetett évelőkkel és rózsával. 

 

 

Gyepes útszegély évelő nőszirommal és pünkösdi rózsával 
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Keskeny zöldsáv árnyliliommal és gyümölcsfákkal 

 

 

Járda nélküli útszegély különböző színű évelő nőszirommal  
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A HELYI ÉPÍTÉSZETI ÖRÖKSÉG VÉDELME 

 

A település építészeti örökségét képviselő épületeket mutatja be a helyi értékvédelmi 

kataszter, amely az egyes épületek védelemre érdemes elemeit rögzíti és felsorolja az 

esetleges szükséges korrekciókat. 

 



 

HELYI ÉRTÉKVÉDELMI KATASZTER 

       A védett építmények területi elhelyezkedése a faluban 

 



Helyi védett objektumok: 

 

1-4. oldal – Középületek, szobrok 

5-8. oldal – Fésűs beépítésű házak 

9-11. oldal – Hajlított házak 

12-23. oldal - -Górék 
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Középületek, szobrok 
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Fésűs beépítésű házak 

 



BOGYISZLÓ TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 

PÉCSÉPTERV STÚDIÓ KFT. 580/2017  6 
  

 

 



BOGYISZLÓ TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 

PÉCSÉPTERV STÚDIÓ KFT. 580/2017  7 
  

 

 



BOGYISZLÓ TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 

PÉCSÉPTERV STÚDIÓ KFT. 580/2017  8 
  

 

 



BOGYISZLÓ TELEPÜLÉSKÉPI ARCULATI KÉZIKÖNYV 

PÉCSÉPTERV STÚDIÓ KFT. 580/2017  9 
  

Hajlított házak 
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Górék 

 

A górék Bogyiszlón jellegzetes gazdasági épületei. A kukorica természetes szárítására és 

tárolására szolgált. A szegény paraszti réteg kivételével az állattartással és 

kukoricatermeléssel foglalkozó portákon létesült. Favázas szerkezetű lécráccsal zárt jól 

szellőző fedett építmény, rövid oldalán bejárattal, a gombásodás megelőzésére padlója 

megemelt, gyakran ól van alatta. Sok esetben a kerítésbe épített, vagy gazdasági épülettel 

összeépült. 
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MELLÉKLETEK: 

1. MELLÉKLET: BELTERÜLETI KÖZTERÜLETEN JAVASOLT FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEK 

2. MELLÉKLET: KÜLTERÜLEI NEM ERDŐ MINŐSÍTÉSŰ TERÜLETEIN JAVASOLT FÁS SZÁRÚ 

NÖVÉNYEK 

3. MELLÉKLET: KÖZIGAZGATÁSI TERÜLETEN NEM JAVASOLT FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEK 
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1. Melléklet:  

BELTERÜLETI KÖZTERÜLETEN JAVASOLT FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEK 

Latin név Magyar név 
20 éves 

ø m 
Végleges 

ø m 
Magasság 

m 

Abies cephalonica Görög jegenyefenyő 4 8 20 

Acer campestre Mezei juhar 7 14 14 

Acer platanoides Korai juhar 8 22 18 

Acer pseudoplatanus Hegyi juhar 8 20 20 

Aesculus carnea Hússzínű vadgesztenye 8 12 14 

Catalpa bignoniodes Szivarfa 8 15 17 

Cerasus avium Cseresznye 8 11 14 

Cerasus serrulata Japáncseresznye 9 10 9 

Cerasus vulgaris Meggy 6 7 6 

Cercis siliquastrum Júdásfa 7 13 8 

Chamaecyparis nootkatensis Nutka-hamisciprus 4 8 18 

Cupressus arizonica Arizóniai ciprus 4 10 20 

Fraxinus angustifolia Magyar kőris 9 15 18 

Fraxinus excelsior Magas kőris 9 15 18 

Fraxinus ornus Virágos kőris 7 8 10 

Ginkgo biloba Páfrányfenyő 8 13 20 

Juglans regia Dió 13 23 21 

Koelreuteria paniculata Csörgőfa 7 9 10 

Liriodendron tulipifera Tulipánfa 7 8 12 

Magnolia kobus Magnólia 6 8 8 

Magnolia x soulangiana Magnólia 6 7 7 

Malus baccata és M. pumila Díszalma 7 8 8 

Malus fajok Alma 6 7 6 

Metasequioia gyptostroboides Kínai mamutfenyő 6 8 20 

Morus alba Fehér eperfa 8 13 13 

Morus nigra Fekete eperfa 7 10 8 

Padus avium zselnicemeggy 8 10 11 

Parrotia persica Parókafa 7 7 7 

Paulownia tometosa Császárfa 8 13 15 

Persica davidiana Hegyi őszibarack 7 7 7 

Picea pungens Ezüstfenyő 4 7 20 

Platanus X hybrida Platán 16 25 30 

Prunus cerasifera Mirabolán 8 8 8 

Pyrus fajok és fajták Körte 7 12 13 

Pyrus pyraster Vadkörte 7 12 13 

Quercus cerris Csertölgy 15 25 22 

Quercus petraea Molyhos tölgy 15 25 22 

Quercus robur Kocsányos tölgy 15 30 24 

Salix alba Fehér fűz 13 14 18 

Salix matsudana Spirálfűz 7 10 13 
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Sequioadendron giganteum Mammuthenyő 5 17 28 

Sorbus torminalis Barkócaberkenye 7 13 14 

Taxus baccata Tiszafa 4 10 11 

Tilia cordata Kislevelű hárs 8 20 20 

Tilia platyphyllos Nagylevelű hárs 8 15 20 

Tilia tomentosa  Ezüsthárs 8 15 20 

Ulmus laevis Vénicszil 7 10 18 

Ulmus pumila Turkesztáni szil  5 7 8 

Ulmus glabra Hegyi szil 8 13 20 
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2 Melléklet: 

 

KÜLTERÜLETI NEM ERDŐ MINŐSÍTÉSŰ TERÜLETEIN JAVASOLT FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEK 

 

 

  

Magyar név Latin név 

ezüst hárs Tilia argentea 

fehér fűz Salix alba 

fehérnyár Populus alba 

feketegyűrű (tatár) juhar Acer tataricum 

feketenyár Populus nigra 

gyertyán Carpinus betulus 

hamvas éger Alnus incana 

hegyi juhar Acer pseudoplatanus 

hegyi szil Ulmus glabra 

kecskefűz Salix caprea 

kislevelű hárs  Tilia cordata 

kocsányos tölgy  Quercus robur 

korai juhar Acer platanoides 

madárcseresznye  Cerasus avium 

magas kőris  Fraxinus angustifolia 

magyar kőris  Fraxinus angustifolia subsp. pannonica 

mezei juhar  Acer campestre 

mezei szil  Ulmus minor 

mézgás éger Alnus glutinosa 

rezgőnyár  Populus tremula 

törékeny fűz  Salix fragilis 

vadalma Malus sylvestris 

vadkörte Pyrus pyraster 

vénic szil Ulmus laevis 

zselnicemeggy Prunus padus 
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3 Melléklet:  

KÖZIGAZGATÁSI TERÜLETEN NEM JAVASOLT FÁS SZÁRÚ NÖVÉNYEK 

 

 

Magyar név Latin név 

amerikai (vörös) kőris* Fraxinus pennsylvanica 

alásfa Ptelea trifoliata 

amerikai mocsártölgy Quercus palustris 

aranyribiszke* Ribes aureum 

atlasz cédrus Cedrus atlantica 

bálványfa* Ailanthus altissima 

erdeifenyő és fajtái Pinus sylvestris és P. sylvestris convar. 

európai vörösfenyő és fajtái Larix decidua és L. decidua convar. 

ezüst juhar* Acer saccharinum 

fehér akác* Robinia pseudoacacia 

fehér eper Morus alba 

feketedió Juglans nigra 

feketefenyő Pinus nigra 

gyalogakác* Amorpha fruticosa 

japánakác Sophora japonica 

kaukázusi jegenyefenyő Abies nordmanninana 

kék duglászfenyő Pseudotsuga menziesii glauca  

keleti tuja Thuja orientalis 

kései meggy* Padus serotina 

keskenylevelű ezüstfa* Elaeagnus angustifolia 

közönséges orgona* Syringa vulgaris 

közönséges ördögcérna* Lycium barbarum 

közönséges vadszőlő* Parthenocissus inserta 

lepényfa* Gleditsia triacanthos 

lucfenyő fajtái Picea abies convar. 
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Magyar név Latin név 

magyar tölgy Quercus farnetto 

mahónia és fajtái Mahonia aquifolium és L. decidua convar. 

mocsárciprus Taxodium distichum 

nemes füzek Salix alba spp. 

nemes nyarak 

Populus x euramericana, P. x interamericana,  

P. deltoides, P. maximowiczii, P. trichocarpa 

hibridek és fajták, Populus alba x P. 

grandidentata ’Favorit’, Populus .alba 

’Villafranca’ 

nyugati ostorfa* Celtis occidentalis 

nyugati tuja Thuja occidentalis 

oregoni hamisciprus Chamaecyparis lawsoniana 

parti szőlő* Vitis riparia 

seprőzanót Sarothamnus scoparius 

simafenyő Pinus strobus 

szürke duglászfenyő Pseudotsuga menziesii caesia 

tamariskák Tamarix spp. 

tiszaháti nyár Populus nigra ’Thevestina’ 

torzsás ecetfa* Rhus typhina 

törökmogyoró Corylus colurna 

turkesztáni szil Ulmus pumila 

vadgesztenye Aesculus hippocastanum 

vörös tölgy Quercus rubra 

zöld duglászfenyő Pseudotsuga menziesii viridis 

zöld juhar* Acer negundo 

* Intenzíven terjedő fajok. 

 

 

 


